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e Triangulos
« Quadrilateros
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A Torre Eiffel, localiza-
da em Paris, na Franga, é um
dos monumentos mais fa-
mosos do mundo. [...]

A construcdo de 7 300
toneladas apresenta uma
estrutura feita de trelicas
de ferro, cuja montagem se
baseia no tridangulo, a forma
geométrica que é rigida e
indeformével.
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} ! O ponto de intersec¢do dos dois arcos seré o vértice C do triangulo. Ao unir por meio de
__-5 ; - um segmento os pontos A e C e os pontos B e C, obtemos o triangulo ABC.

Arco AC

1§ : A
. 5cm

| A Vocé pode construir outros tridngulos com outras medidas desde que 0s valores escolhi-

dos atendam a condicdo de existéncia de triangulos.

& .
---------------------------------------------------------------------

a) Com o transferidor, mega cada dngulo e represente-os na figuracoma medidainteira

aproximada. Quais sdo as medidas dos angulos internos do tridngulo?

37°,53°e 90°.

b) Complete a tabela a seguir.

'Medidadolado | ',.Mgdigﬁgpgdgima‘_d‘_‘a}d_qa;’\guldivqpost.o_. st
5cm 90°
[ 4cm 53°
3cm 37°

Em um triangulo, o maior angulo se opde ao maior lado e o menor angulo se opoe ao me-

nor lado.

E] Comentarios e gabaritos.
El Analise as afirmagdes a seguir. Marque as verdadeiras com V e as falsas com F.

Como os angulos internos de um triangulo equilatero medem

60°, os angulos sdo agudos e o triangulo é acutangulo.

Basta que todos os angulos sejam agudos. Por exemplo,

40°, 60° e 80°.

. Um triangulo retangulo cujos angulos internos medem 90°,

45° e 45° éisOsceles.

Um triéngulo obtuséngulo pode ser iSéSCElES. Basta que os dois angulos agudos sejam congruentes.
Por exemplo, 1207, 30° e 30°.

0. Em um triangulo equildtero, todos os angulos internos me-

dem 60°.

a) ( v) Todo tridngulo equilatero é acutangulo.
b) (v) Tridngulos escalenos podem ser acutangulos.
) (v)
d(v)
e) () Um tridngulo retangulo pode ser equildter
f) (v)

v) Um tridngulo retdngulo pode ser isoscele

v) Todo tridngulo equilatero é isosceles.
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Em cada tridngulo, determine a medida do dngulo que falta. Em i E "
com as medidas de seus angulos. seguida, classifique-os de acordo \

a) 60°,30°ea d) 45°,be 90’
)
60°+430°+u=180°" : ‘ 45° +b+90°=180°
s SEIEDB0r-90-=30* ¢ p=180°- 45°—90°=45°
O triangulo é retangulo. O triangulo é retangulo
b) 30°,Xe 1200 e) 7509450 "
1
; 3O°+X+120°=1800 E :: y+750+450__-‘800
§ X=180°~30"120°=3 i y=180°-75°-45°=60°
O triangulo é obtusangulo. ¢ 0 triangulo é acutangulo.
. e I oM JL I
c) 3,60°e60 f) 15°,15°ez
: a+60°+60°=180° ' : 15°+15°+z=180°
! 2=180°-60°—60°=60° : { 72180°-15°-15°=150°

gl trigngulo é acutangulo. : Otriangulo é obtusangulo.

.
................................................
................
.............................................................

A praca representada na imagem a sequir é semelhante a um triangulo equilatero cujo perimetro
mede 39 m. Calcule a medida de cada lado dessa praca.

..................................................
.............................................................

sendo ¢ a medida, em centimetros, de cada lado do triangulo equilatero que representa a :
i praga, temos: :
P e+l+e=39

i 3.0=39

D e=13

Portanto, a medida de cada lado é iguala 13 m.

.
e

ABC, considerando que 0s lado

EX Determine a medida dos angulos internos do triangulo isosceles
AC e BC sao congruentes.

----------------------------------------------------------

: Em um tridngulo isosceles, os angulos internos opostos aos lados congruents

! também sio congruentes, ou seja, 2x =x+20° > x= 20°.
Como 2x=2-20°=40°, 0s angulos correspondentes aos vértice

dem 40° Sendo ¢ a medida do angulo correspondente ao vértice C, tem
: c+40°+40”=180°—>C=180°—40°—40°—>c:100°

sAeBmw
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; Na Hgura, 0 tNanguiu ADL € TYURALETY © va purives
segmento AC e as medidas dos angulos e .

A

¢ Cada dngulointerno do triangulo ABC me

W) W W W e oo s

de 607 Como 05 pontos B,Cel

¢ estdo alinhados, temos:

a 30° +120° 4

p

5cm

B Cr— —iD

................

[@ Classifique, de acordo com os lados, o tridngulo que tem seus angulos internos expres

(5x - 40)°, (2x + 20)° e (3x)".

: A soma das medidas dos angulos internos de um triangulo
. qualquer e 180"
! Sx-40+2x+20+3x=180
© 10x=180+40-20
© 10x=200
x=20

60° + a0 = 1807
' No triangulo ACD, a soma das medidas dos angulos

: triangulo ACD é isosceles e, portanto, AC = CD, ou seja, x =

o= 180" 607 120

it
internos mede 180°.

307 . Como f3 = 307, 0
=5 M. ’

[=180" —»[-180" 30" -120" >}

.....................................................

s0s por

......................................
...........................

As medidas dos angulos internos sao:
(5x—40)°=(5-20-40)°=60"

(2x +20)°=(2:20+20)° =60°
(3x)°=(3-20)°=60°

Portanto, o tridangulo é equilatero, pois os trés angulos inter-
nos sao iguais a 60°.

------------

Na Figura, AB = AC, BX = BY e CZ = CY. Sabendo-se que 0 angulo

BAC mede 40°, qual é a medida do dngulo XYZ?
a) 40° c) 90° xe) 70°
b) 60° d) 50°

.........................................................................

* No triangulo ABC, os angulosBe C sao congruentes, pois ele
© éisosceles. Seja x a medida desses angulos, temos:

40°+x +x=180°
2x=180°—40°—>2x=140°—>x:70°

No tridngulo BXY, os dngulos X e Y sao congruentes. Sejay a
: medida desses angulos, temos:

70°+y+y=180°

..........................................................................

J (OBMEP) O tridngulo ABC é isésceles de base BCe

S g T T YT RSP YIRS A TR AR PRV E ST SRR R A A AR A L AL A A LRSS

2y =180°-70°—2y=110°—>y =55

No tridngulo CYZ, os angulos Y e Z sao congruentes. Seja z a ¥
medida desses angulos, temos: :

70°+2z+2=180°
2z=180°-70°—>2z=110°>z=55°

Portanto, o angulo XYZ mede 180°—55°-55°=70°.

et et salatss008eteN00atneEesrnetatestsedsliitssareEnattinRIBROLIIRILS

0 angulo BAC mede 30°.0

tridngulo BCD é is6sceles de base BD. Determine a medida do anqulo DCA.

xa) 45°
b) 50°
c) 60°

d) 75°
e) 90°
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